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药械监管
国家食品药品监管局要求查处“活肾健阳胶囊”等假药 

日前，国家食品药品监督管理局发出通知，要求查处“活肾健阳胶囊”和“通络康胶囊”，这两种产品均为未经批准注册的假药。国家食品药品监管局提醒患者：不要购买上述产品，以避免贻误诊治，危害身体健康；购买药品时应该去正规有资质的药店或医疗机构购买药品。此外，如需核实药品是否经过批准注册，可登陆国家食品药品监督管理局官方网站查询。

近日，国家食品药品监管局接到报告，反映在市场上有以伪造的医疗机构或研究机构的名义，违法宣传销售宣称具有治疗疾病功能的产品。经核实，该报告所反映的产品均为未经批准注册的假药，具体产品情况如下：

一、产品名称：“活肾健阳胶囊”，标示研制、生产单位名称：“北中医总院”、“北京中医药大学男科总院”和“北京中医药生物药业有限公司”。经核实，标示的研制单位均为虚假机构，上述产品为未经批准注册的假药。

二、产品名称：“通络康胶囊”，标示生产单位名称：“四川长欣制药有限公司”网址:www.sccxzy.com。经核实，标示的生产单位为虚假机构，上述产品为未经批准注册的产品。

国家食品药品监管局要求各省（区、市）药品监管部门依法加强辖区药品市场监督检查，一旦发现上述产品，要依法严肃查处；涉嫌刑事犯罪的，按照“最高人民法院、最高人民检察院关于办理生产、销售假药、劣药刑事案件具体应用法律若干问题的解释”移送公安机关追究刑事责任。

                                     来源：SFDA

中药材未检二氧化硫不得用于生产

针对有媒体报道部分药农和商户用硫磺熏蒸当归等药材的现象，国家食品药品监督管理局近日下发《关于进一步做好中药材质量监管工作的通知》，要求中药制剂及中药饮片生产企业制定二氧化硫残留量限度指标，作为企业物料检测内控标准。

《通知》指出，国家食品药品监督管理局正在制定中药材及中药饮片二氧化硫残留量限度标准。在此之前，各省（区、市）食品药品监管部门应设定工作时限，凡中药制剂及中药饮片生产企业未按要求制定二氧化硫残留物检测内控标准，或不按内控标准对购进中药材或中药饮片进行检验的，其中药材或中药饮片不得用于生产投料。

《通知》要求，各级食品药品监管部门加大对中药制剂及中药饮片生产的监督检查；同时，主动与农业、工商、卫生等部门加强信息沟通与交流，及时通报中药材养殖、种植及加工过程中出现的硫磺熏蒸以及其他影响药材质量的问题。

来源：健康报

疗效不确切：“都可喜”等被撤市

日前，国家食品药品监督管理局下发通知，决定停止“都可喜”等（通用名为阿米三嗪萝巴新片，又名复方阿米三嗪片）在我国的生产、销售和使用，撤销其批准证明文件。

通知要求各省(区、市)食品药品监督管理部门立即将上述决定通知辖区内有关药品生产、经营和使用单位遵照执行。已生产的阿米三嗪萝巴新片（复方阿米三嗪片）,由当地食品药品监督管理部门监督销毁或者处理。

阿米三嗪萝巴新片,又名复方阿米三嗪片,为血管扩张药。法国施维雅公司于1988年8月在我国首次获得阿米三嗪萝巴新片的进口许可，商品名为都可喜。施维雅（天津）制药有限公司2005年5月获准国内生产。目前我国还有南阳普康集团衡淯制药有限责任公司和常州制药有限公司两家企业生产阿米三嗪萝巴新片。

此前，按照国家食品药品监督管理局要求，施维雅（天津）制药公司使用新的有效性评价标准开展临床研究，以重新评估阿米三嗪萝巴新片的临床有效性。研究结果显示用药组与安慰剂组无统计学差异，研究未能得出阿米三嗪萝巴新片比安慰剂有效的结论，临床试验结果不支持服用阿米三嗪萝巴新片可有效提高非痴呆性血管认知功能障碍患者的认知功能。

针对阿米三嗪萝巴新片有效性研究的评价结果，为保证公众用药安全，依据《药品管理法》四十二条规定，国家食品药品监督管理局决定停止阿米三嗪萝巴新片（复方阿米三嗪片）在我国的生产、销售和使用，撤销其批准证明文件。已生产的药品由当地药品监督管理部门监督销毁或者处理。

国家食品药品监督管理局建议医生对目前使用阿米三嗪萝巴新片的患者进行解释，使患者能真实了解阿米三嗪萝巴新片的临床价值，同时帮助患者寻求适宜的替代治疗措施。建议正在使用阿米三嗪萝巴新片的患者及时就诊，并向医生咨询停药及替代治疗措施。

来源：SFDA

食品安全
国家食品药品监督管理局抽查餐饮服务环节

严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作情况

　　为进一步推动各地严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项整治工作的深入开展，5月23日，国家局下发了《关于抽查餐饮服务环节严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作情况的通知》。

　　《通知》要求将餐饮服务环节严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作的抽查与国家局部署开展的2010年度餐饮服务食品安全监管绩效考核的抽查一并进行；《通知》确定天津、山西、吉林、安徽、海南、重庆、贵州、云南、青海、宁夏等10个省份为抽查地区。

　　《通知》明确了抽查的主要内容。一是地方各级监管部门传达贯彻开展严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作会议工作情况；餐饮服务单位是否全员接受会议精神传达；监管部门是否制定实施方案，是否实行网格化监管，细化责任，分片包干，消除监督死角。二是地方各级监管部门是否组织餐饮服务单位主要责任人进行食品安全知识培训，开展案例警示教育；各餐饮服务单位是否按要求开展内部员工培训；地方各级监管部门是否将国家局统一编制的宣传品样本印制张贴至每一个餐饮服务单位；是否认真组织开展宣传报道；投诉举报电话及电子邮箱是否在媒体公开。三是餐饮服务单位公开承诺情况；省级监管部门是否出台餐饮服务单位食品添加剂使用备案公示管理办法，加强备案公示管理；自制火锅底料、自制饮料、自制调味料的餐饮服务单位是否在5月底前向监管部门备案所使用的食品添加剂名称，并在店堂醒目位置或菜单上公示。四是辖区监管部门是否督促餐饮服务单位对食品添加剂采购、贮存、使用以及食品原料采购、储藏、制作加工等环节进行全面自查；对自查中发现的安全隐患和薄弱环节，是否立即进行整改；餐饮服务单位自查及整改情况是否按要求报送所在地监管部门。五是省级监管部门是否组织对前段工作落实情况进行督导。
                                                 来源：SFDA

浙江省食品药品监督管理局出台
《浙江省餐饮服务环节调味品和食品添加剂使用指导意见》 

    5月9日，浙江省食品药品监督管理局在前期认真调研准备的基础上，出台了《浙江省餐饮服务环节调味品和食品添加剂使用指导意见》，为全省餐饮服务提供者规范采购和使用调味品和食品添加剂以及监管人员的监管工作提供了具操作性的指导性文本。

    《指导意见》按国务院及有关部局对食品添加剂管理的要求和规定，并结合国家食品药品监督管理局《关于印发餐饮服务食品采购索证索票管理规定的通知》制定。明确了调味品及食品添加剂在餐饮环节的使用范围、使用原则，对进货查验、索证索票、台帐记录及使用管理作出具体明确的规范操作要求。《指导意见》还根据国家对调味品和食品添加剂的标识标签相关要求，分别将调味品、单一品种食品添加剂、复合食品添加剂以及进口食品添加剂的标识标签、说明书等内容的要求一一列明。

    《浙江省餐饮服务环节调味品和食品添加剂使用指导意见》作为浙江省食品药品监督管理局食品添加剂整治长效机制建设的重要工作内容正式下发，将对今年开展的餐饮服务环节严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作把好采购关，规范食品添加剂的使用起到很好的指导作用。

                                             来源：ZJFDA
信息汇聚
全国药包材注册审评机制改革启动

  2011年，国家食品药品监管局将围绕合理划分事权、完善技术审评机制、推进DMF制度、提高审评公开度等方面，启动一系列改革措施，全面完善药包材注册审批机制。这是近期从在成都召开的2011年全国药包材监管检验工作会议上获悉的。

目前，全国共有3000多个药包材注册证，涉及11大类药包材500多个品种规格。我国现有药包材生产企业数量1500多家，仍存在总体水平较低，集约化程度和科技含量不高的问题。

国家局药品注册司稽查专员杨威在会上表示，国家局正准备依据风险等级和技术复杂程度，合理划分国家局和省局事权。同时，针对现有审评模式中存在的专家数量少、学科分布不均衡与审评量大之间存在的矛盾，通过改革技术审评机制提高审评审批效率，确保审评质量。

据介绍，国家局将科学利用外部专家资源，建立中国食品药品检定研究院内审和外部专家审评相结合、分工协作的审评机制，提高审评的质量和效率。此外，还要优化药包材审评内部流程，合理安排审评任务，实行更加科学的审评会议制度。进一步完善药包材审评专家库，加强专家的管理。建立与申请人沟通交流平台，提高审评的公开度和透明度。

此外，国家局还将大力推进DMF（药用原辅材料备案管理）制度的实施，要求药品生产企业对生产药品的所有物料进行全过程、全方位监管，做到所有环节、过程的追踪可查。

来源：中国医药报

SFDA将开展基本药物质量监督检查

核心提示：从国家食品药品监督管理局获悉，针对当前部分中药材价格上涨幅度较大，而部分企业基本药物集中招标采购中标价格却在下降的现象，各级食品药品监管部门将开展基本药物生产检查和质量监督，以确保基本药物质量安全。  

从国家食品药品监督管理局获悉,针对当前部分中药材价格上涨幅度较大,而部分企业基本药物集中招标采购中标价格却在下降的现象,各级食品药品监管部门将开展基本药物生产检查和质量监督,以确保基本药物质量安全。

国家食品药品监督管理局日前下发《关于深入开展基本药物生产和质量监督检查工作的通知》,要求各级食品药品监督管理部门要对辖区内基本药物的生产,特别是基本药物集中招标采购中标品种的生产进行监督检查。复方丹参片等20个品种被确定为首批重点监督检查品种。

生产现场检查内容包括中药材、饮片、提取物以及其他原辅材料的采购、入库检验、投料、中间产品制备情况,生产及检验记录、物料平衡等相关情况,尤其要加强对质量标准未列有效成分含量、且价格较高的原辅料的核查,必要时对供应商进行追溯核查。

来源：健康报

国家食品药品监督管理局通报
《国家药物滥用监测年度报告（2010年）》有关信息

日前，国家食品药品监督管理局通报了《国家药物滥用监测年度报告（2010年）》有关信息。

药物滥用监测是通过系统地收集特殊人群麻醉药品、精神药品滥用情况，研究分析药物滥用特征和变化规律，预测药物滥用流行趋势，为科学监管麻醉药品精神药品以及禁毒工作提供基础数据和决策参考。

《国家药物滥用监测年度报告（2010年）》分析了2010年我国药物滥用监测总体情况，重点描述了2010年度我国药物滥用的状况，并通过分析2006年至2010年监测数据，提示我国药物滥用的变化特征，预测药物滥用的流行趋势。

报告包括2010年药物滥用监测总体情况，新发生药物滥用者监测情况，海洛因滥用情况、新型毒品滥用情况以及医疗用药品使用及滥用情况五方面内容。报告显示，2010年我国药物滥用状况和流行趋势呈现以下特点：一是海洛因和“冰毒”是药物滥用者主要流行滥用的物质；二是以“冰毒”为代表的新型毒品滥用呈增长态势，传统毒品海洛因滥用流行趋势在减弱；三是医疗用麻醉药品和精神药品滥用持续处于较低水平，药品滥用预警报告减少。四是“多药滥用”在局部地区流行情况较为严重。报告显示，我国禁毒形势依然严峻，药物滥用防治任务艰巨。

药物滥用防治是一项复杂系统工程。预防教育、治疗和行为干预、药品监管、对非法制贩毒品行为的打击等相关工作涉及多个领域和若干部门。麻醉药品和精神药品是医疗实践中不可或缺的一类药品，为防止医疗使用药品的滥用，国家食品药品监督管理局与相关部门采取一系列措施强化日常监督检查，规范生产经营秩序，及时调整管制品种范围，保障了麻醉药品和精神药品的合法需求，防止流入非法渠道。国家食品药品监管局还在政府网站设立药物滥用监测简报栏目，介绍药物滥用相关信息，警示公众自觉远离药物滥用。

来源：SFDA
美药管局批准一种抗艾滋病新药上市

美国食品和药物管理局20日批准一种治疗艾滋病新药上市，这一药物可抑制艾滋病病毒复制。

美国药管局说，新药通用名为Edurant，属艾滋病鸡尾酒疗法用药。艾滋病病毒感染者每天服用一粒，吃饭时服用，可有助降低血液中艾滋病病毒的水平。

美国药管局说，这种药物的安全性和有效性已在为期48周的临床试验中得到验证，共有1368名艾滋病病毒感染者参加了这项临床试验。

这种药物由美国强生公司下属的奥托生物技术公司开发而成，服用后最常见的副作用包括抑郁症、失眠、头痛和皮疹。

来源： 新华网

调整临床使用：“尼美舒利”修改说明书

 日前，国家食品药品监督管理局下发通知，决定采取进一步措施加强尼美舒利口服制剂使用管理，内容包括：禁止用于12岁以下儿童；作为抗炎镇痛的二线用药，只能在至少一种其他非甾体抗炎药治疗失败的情况下使用；适应症限于慢性关节炎（如骨关节炎等）的疼痛、手术和急性创伤后的疼痛、原发性痛经的症状治疗；最大单次剂量不超过100mg，疗程不能超过15天，并应依据临床实际情况采用最小的有效剂量、最短的疗程，以减少药品不良反应的发生。

通知要求，各地药品监管部门严格依法监督辖区内相关药品生产企业尽快按照《尼美舒利口服制剂说明书修订要求》修订说明书和标签，并将修订内容及时通知相关医疗机构、药品经营企业等单位。要求相关药品生产企业主动跟踪尼美舒利口服制剂临床应用的安全性情况，按规定收集药品不良反应并及时报告。

尼美舒利是非甾体抗炎药，具有抗炎镇痛和解热作用。1997年在我国上市，目前，已上市的尼美舒利产品剂型包括片剂、胶囊剂、颗粒剂、干混悬剂、凝胶剂。原批准的适应症为慢性关节炎、手术和急性创伤后疼痛和炎症、上呼吸道感染引起的发热等症状的治疗。

国家食品药品监管局一直高度关注尼美舒利的安全性，在加强尼美舒利不良反应监测工作的同时，密切关注国外对尼美舒利的使用和监测信息，并多次召开专家会议研究分析尼美舒利的安全性问题。根据目前国内外安全性监测数据及专家意见进行评价，认为对于不同适应证、不同人群使用尼美舒利治疗的效益风险评价不同，如发热适应证、儿童人群、存在潜在肝脏疾病人群应用的效益风险评价较差。尼美舒利作为非甾体抗炎药的作用肯定，但其肝损害等不良反应值得高度关注。

综合国内外研究、监测、监管、专家意见和临床用药等情况，为保证临床用药安全，国家食品药品监管局采取修改说明书、限制适应症、限制适用人群的相应措施。

来源：SFDA

研究发现一种口服药可治疗肌营养不良症

英国牛津大学近期发布公报说，该校研究人员发现一种可简单口服的药物能治疗杜氏肌营养不良症，动物实验显示这种药可提高实验鼠的肌肉强壮度。与以前一些疗法只对部分患者有效不同，这种药可能会对所有患者都有效。

杜氏肌营养不良症是一种主要影响男孩的遗传疾病，全球平均每3500名男婴中就有一人罹患此病。患者在两三岁时就会出现肌肉无力症状，行走困难，一般到十多岁就会彻底丧失行走能力，需要坐轮椅，到二十多岁还可能会因心肌、肺肌无力而死亡。目前医学界尚无有效疗法。

过去研究显示其病因是基因缺陷导致肌肉中缺乏抗肌营养不良蛋白，因此现在一些疗法探索集中在基因手段上，试图修正这个基因缺陷，但由于每个人的基因组都不完全一样，每个具体的基因疗法往往只适用于部分患者。

牛津大学研究人员及其国际同行寻找了一个新思路，即探索用一种名为utrophin的蛋白质来替代抗肌营养不良蛋白。实验显示，对患有杜氏肌营养不良症的实验鼠而言，如果用药物提高这种蛋白质的含量，实验鼠的肌肉能力可得到明显改善，在行走测试中的成绩可提高50％。

研究人员测试了大量的药物，发现一种名为SMT C1100的药物在这方面效果最好。来自牛津大学、意大利和美国的三个小组分别对其进行了测试，都得出了一致的结果。这些研究报告发表在网络学术期刊《科学公共图书馆综合卷》上。

领导研究的凯·戴维斯教授说，由于相关测试结果的支持，这项研究现已进入临床试验阶段，接下来将根据临床试验结果对这种药物的配方进行优化。重要的是，这种药物可能会对所有患者都有效，并且可以口服。

                                         来源：新华网
健康之友
夏季不宜吃西瓜五大类人群

一、口腔溃疡病人

口腔溃疡在中医中被认为是阴虚内热、虚火上扰所致。由于西瓜有利尿作用。若口腔溃疡者多吃西瓜，会使口腔溃疡复原所需要的水分被过多排出，从而加重阴虚和内热，使病程绵延，不易愈合。

二、感冒初期

祖国医学认为，不论是风寒感冒还是风热感冒，其初期均属于表证，应采用让病邪从表而解的发散治疗方法。并认为在表未解之前若攻之会加重病情。而西瓜有清里热的作用，所以这个时候吃西瓜会使感冒病情加重或病程延长。

三、肾功能不全者

肾功能不全患者，对排出体内水分的功能大大降低，所以常会出现下肢或全身水肿。这类病人若吃太多西瓜，会因摄入过多的水，又不能及时将多余的水排出，致使水分在体内超量储存，血容量增多，因此不但使水肿加重，且容易诱发急性心力衰竭。故而肾功能不全患者以少吃或不吃西瓜为好。

四、糖尿病人

西瓜约含糖类5%，且主要是葡萄糖、蔗糖和部分果糖，也就是说吃西瓜后会致血糖增高。正常人由于会及时分泌胰岛素，可使血糖、尿糖维持在正常水平。而糖尿病人则不同，在短时间内吃太多西瓜，不但血糖会升高，病情较重的还可能因出现代谢紊乱而致酸中毒，甚至危及生命。糖尿病人每天吃的碳水化合物(糖类)的量是需要严格控制的，因此如果一天中多次吃了西瓜，那么应相应地减少吃饭和面制品(碳水化合物)的数量，以免加重病情。

五、产妇

产妇的体质比较虚弱，中医认为多吃西瓜会过寒而损脾胃。

来源：人民网

专家教你7个方法在家治过敏

春夏之交正是哮喘等过敏症的多发季节。美国知名网站刊出了美国纽约整体疗法专家文森特·佩德雷博士总结的治疗季节性过敏的自然秘方。　　

1．皮肤过敏冰镇缓解。冰镇能舒缓过敏带来的麻烦，只需一张纸膜沾湿清水后，在冰箱中冷藏一段时间，再把纸膜打开覆盖在脸上。脸上因为过敏而痒痒的感觉也会瞬间消失。

2．喝蜂蜜防过敏。喝蜂蜜可起到免疫疗法的功效。在过敏季节来临之前几周或几个月，每天喝勺蜂蜜。最好选择当地产蜂蜜。

3．补充维生素。维生素C是强抗氧化剂，也是重要的肥大细胞稳定剂。肥大细胞容易引起眼部刺激、打喷嚏和流鼻涕等过敏症。

4．饮用荨麻叶茶。荨麻有刺激性，但是饮用荨麻叶茶绝对安全。饮用之前，将荨麻叶浸泡10—15分钟，防过敏药效更好。

5．淡盐水洗鼻子。用淡盐水冲洗鼻子有助于冲刷掉鼻子中的过敏物，进而减少或缓解过敏症状。

6．精油蒸汽熏吸法。平底锅加水烧开，关火后滴入4滴桉树油、1—2滴茶树油。再用一块大毛巾盖住脸部，对着平底锅做深呼吸5—10分钟。

7．喝酸奶。乳酸菌能增强人体抵抗力，一定程度上能缓解过敏症状。花粉过敏症的人要每天喝酸奶。
来源： 新华网

所会动态

湖州市食品药品检验所赴东莞、佛山药检所学习考察

　　当前食品药品监管系统机构职能改革，增加了餐饮和保健食品化妆品监管新职能，本着能为行政监管履行新职能提供更好的技术支撑的宗旨，近日，湖州市食品药品检验所组织相关专业技术人员赴广东东莞、佛山药检所学习考察。

　　交流过程中，兄弟所领导向大家详细介绍了当地药检所基本情况、食品、药品、化妆品检验检测相关工作经验以及质量管理体系运行情况，双方还就基建工作、检测仪器设备、人才培养、科研等一系列问题进行了深入探讨。在参观兄弟所实验室的过程中，大家都看到：东莞、佛山两所的实验大楼面积虽然都不大，但检测仪器设备无论在数量、还是质量上都大大超过湖州所，在职能变化增加消费环节的食品和餐饮餐具以及化妆品检测检验方面，两所都已增设化妆品室与食品室（保健食品室），并已完成大量扩项工作，比如餐具、酱油、茶叶、碳酸饮料等，同时还在积极进行婴幼儿配方食品和熟食制品、非发酵豆制品、食油等产品的扩项准备。

　　此次学习考察，为湖州市食品药品检验所下一步进行食品、化妆品检测项目扩项以及开展相应的检测工作提供了宝贵的经验。
湖州市食品药品检验所积极参与科普宣传活动 

5月15日上午，2011年湖州市科技活动周暨第八届科普节在时代广场拉开帷幕，湖州药学会科普工作委员会组织会员开展了药学咨询服务活动，市食品药品检验所派员参加此次活动。

活动中，药学专业人员展出了冬虫夏草、川贝母、天麻等贵重中药材真伪品20余种，宣传展板4幅，以及《药品知识100问》、《食品药品安全知识》、《高血压用药小常识》、《药品说明书对用药的指导》、《药品广告小常识》等宣传资料。会员们通过发放宣传资料、现场答疑和中药材实物真伪对照和图片比对，向市民普及安全用药小常识，讲解贵重药材真伪鉴别和使用相关知识，倡导科学饮食、合理用药理念，受到广大市民的欢迎。

湖州市药学会组织参加浙江省药学大会
暨浙江省药学会成立60周年庆典大会

5月18日，以“凝心传承六十载 聚力扬帆谱新篇”为主题的浙江省药学大会暨浙江省药学会成立60周年纪念大会在杭州隆重召开。湖州市药学会理事长褚连荣、秘书长范愿军和部分获奖及有关会员代表参加了会议。

浙江省药学会理事长、省食品药品监管局局长黄萌发表了热情洋溢的讲话，黄萌理事长在讲话中回顾总结了浙江省药学会60年创业发展的历史和取得的成绩，要求省药学会在今后的工作中继承和发扬学会勇于创新、乐于奉献的优良作风，始终坚持“服务大局、服务监管、服务发展、服务会员、服务社会”的工作方针，努力把省药学会打造成为国内一流、具有特色的“明星”学会，推动我省经济社会健康协调可持续发展。中国药学会副理事长袁天锡、省科协党组书记鲁善增、省医学会副秘书长王玲分别代表中国药学会、浙江省科协和浙江省医学会致辞祝贺，浙江大学医学院附属第二医院药剂科副主任周权代表全体会员发言。中国科学院院士、上海中医药大学校长、中国药学会副理事长陈凯先教授，SFDA南方经济研究所副所长、《医药经济报》总编陶剑虹在会上分别作了题为“我国新药研究和产业发展的现状和趋势”、“疾病谱发生变化后的医药市场新进展”的精彩报告。

大会还对在药学科学研究中取得优异成绩和为省药学会作出突出贡献的会员进行了表彰，湖州市药学会部分会员也荣获奖项。其中，胡赓熙、谭兴起荣获浙江省药学会医药科技奖，陈晓平荣获浙江省药学会优秀学会工作者奖，郑志祥、管明英荣获学会贡献奖，王大力、张星荣获浙江省药学会“华东—千红杯”优秀医院药师奖。

全国人大常委会副委员长、中国工程院院士、中国药学会理事长桑国卫教授，浙江省药学会首任理事长顾学裘先生为省药学会庆典题词祝贺，广东省药学会等15家兄弟省市药学会发来贺电贺信。
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