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药械监管

严防“瘦肉精”流入非法渠道 
各地加强对含兴奋剂物质药品监管
3月15日，中央电视台报道了河南生猪产区养猪户利用国家明令禁止使用的“瘦肉精”喂出“健美猪”的新闻。为严防“瘦肉精”流入非法渠道，近日，各地食品药品监管部门纷纷开展了“瘦肉精”类兴奋剂药物专项检查。 

    盐酸克伦特罗等是国家按兴奋剂管理的药品，在被非法用于养殖时称“瘦肉精”。在中央电视台报道的“瘦肉精”事件的生猪产区——河南，全省各地食品药品监管部门都采取了专项监督检查“瘦肉精”类兴奋剂的紧急行动。3月16日~3月17日，卢氏县食品药品监管局共出动执法人员23人次、执法车辆13台次，检查药品生产企业3家、药品经营企业62家，并且要求卢氏县医药公司签署不经营盐酸克仑特罗等“瘦肉精”类兴奋剂承诺书。未发现辖区有盐酸克仑特罗等“瘦肉精”类兴奋剂流通。登封市食品药品监管局于2011年3月16日~21日，先后出动执法人员78人次、执法车辆18台次，对2家药品批发企业、2家连锁企业（含下属门店115家）和25家药品零售企业“瘦肉精”类兴奋剂药品的专项检查，覆盖率达100％。通过检查，未发现有盐酸克仑特罗等瘦肉精类兴奋剂流入非法渠道现象。3月16日~26日，信阳市食品药品监管局在全市开展为期十天的“瘦肉精”类兴奋剂专项检查，重点检查2009年以来药品生产企业生产的“瘦肉精”类兴奋剂产品原料来源、生产、销售及物料平衡情况，2010年以来药品经营企业购进和销售兴奋剂类药品及原料药的详细情况。 

江苏省淮安市食品药品监管局对药品批发、零售企业和医疗机构开展盐酸克伦特罗等“瘦肉精”类兴奋剂药物专项检查，坚持阻断“瘦肉精”药源渠道。该局主要检查药品批发、零售企业是否具有蛋白同化制剂、肽类激素经营资质，医疗机构“瘦肉精”药品货源渠道是否正规、含“瘦肉精”药品购进与使用的数量是否吻合。对检查中发现违法经营、使用含“瘦肉精”药品的，该局将依照反兴奋剂条例和药品监管的相关法规进行严肃查处。 
 3月22日，河北省秦皇岛市食品药品监管局召开打击非法使用“瘦肉精”等违禁药物专项整治行动动员会。按照此次专项整治实施方案，药品经营、使用环节整治的重点品种是盐酸克仑特罗、沙丁胺醇、特布他林、氯霉素、呋喃唑酮等药品；餐饮服务环节整治的重点对象是烧烤店、火锅店、小餐饮、中小学校食堂、工地食堂，严厉打击餐饮服务单位对含“瘦肉精”等违禁药物的食品原料非法使用行为。 

来源：中国医药报
国家局曝光“同仁清肺胶囊”等三种假药

三种假药研制单位均为虚假机构

近日，国家食品药品监管局接到报告，反映在市场中有利用假冒、伪造军队研究院或权威机构的名义，违法宣传销售宣称具有治疗疾病的产品。经核实，报告反映的产品均为未经批准注册的假药。 

具体情况如下： 

一、产品名称：“同仁清肺胶囊”，标示研制单位名称：“中国中医药疑难病研究中心”，标示批准文号：“国药准字Z20025240”。经核实，“同仁清肺胶囊”为未经批准注册的假药，标示的研制单位为虚假机构，标示的“国药准字Z20025240”为贵州健兴药业有限公司生产的“肺力咳胶囊”的批准文号。“同仁清肺胶囊”系盗用贵州健兴药业有限公司生产的“肺力咳胶囊”及其批准文号的合法名义。  

二、产品名称：“胰复清片”，标示研制单位名称：“中国人民解放军总后中医科学研究院”，标示批准文号：“国药准字Z2008716”。经核实，“胰复清片”为未经批准注册的假药，标示的研制单位为虚假机构，标示的批准文号为无效文号。 

三、产品名称：“益肾清脑降压宁胶囊”，标示研制单位名称：“中国中医药高血压病研治总院”，标示批准文号：“国药准字Z1102033”。经核实，“益肾清脑降压宁胶囊”为未经批准注册的假药，标示的研制单位为虚假机构，标示的“国药准字Z1102033”为北京宝树堂科技药业有限公司生产的“降压片”的批准文号。“益肾清脑降压宁胶囊”系盗用北京宝树堂科技药业有限公司生产的降压片及其批准文号的合法名义。 

国家局提醒患者不要购买上述产品，避免贻误诊治，危害身体健康。同时提醒患者去正规有资质的药店或医疗机构购买药品；查询药品是否经过批准注册应登录国家食品药品监管局官方网站查询。  

         来源：中国医药报
浙江省食品药品监管局专题研究基本药物等信息化监管工作

为强化以基本药物质量监管为重点的药品流通领域信息化监管工作，进一步提高药品信息化监管水平，浙江省食品药品监督管理局召开专题会议，研究基本药物中标配送企业的信息化监管、疫苗等冷藏药品冷链在线监管等信息化系统建设问题。 

    与会人员对拟新开发的基本药物中标配送企业信息化监管系统和疫苗等冷藏药品冷链在线监管系统的构架、功能等进行了详尽研讨和交流。通过构建基本药物中标配送企业信息化监管系统，可实现全省基本药物配送企业监管档案电子化和基本药物缺货情况实时上报等功能。通过构建冷藏药品冷链在线监管系统可实现从储存、运输到客户终端的全程药品冷链物流实时远程监控，确保了疫苗等冷藏生物制品流通环节的质量安全。 

    同时，会议还对浙江省已上线的药品经营质量信用管理系统、药品储存温湿度在线监管和药品购进品种在线监管系统运行情况进行了回顾，并就药品储存温湿度在线监管优化升级的具体工作安排进行了讨论。  
来源：SFDA网站

食品安全

面粉增白剂5月1日起停止使用及产销 

   日前，卫生部、国家粮食局、国家食品药品监督管理局等7部门联合发布公告，从今年5月1日起，禁止在面粉生产过程中添加食品添加剂过氧化苯甲酰、过氧化钙（即面粉增白剂）。 

    公告指出，根据食品安全法的规定，食品添加剂的使用必须同时符合两个条件，一是技术上确有必要，二是安全可靠。有关部门经调查研究认为，随着我国小麦品种改良和面粉加工工艺水平的提高，现有的加工工艺已经能够满足面粉白度的需要，因此，面粉增白剂的使用已无技术上的必要。自5月1日起，禁止在面粉生产过程中添加过氧化苯甲酰和过氧化钙，食品添加剂生产企业也不得再生产、销售这两种添加剂，有关面粉(小麦粉)中允许添加过氧化苯甲酰、过氧化钙的食品标准内容自行废止。此前按照相关标准使用这两种食品添加剂的面粉及其制品，可以销售至保质期结束。 

    公告指出，面粉生产企业和食品添加剂生产企业要做好自查自纠工作，相关行业协会要加强行业管理和行业自律，引导企业规范面粉和食品添加剂生产经营活动。各级食品安全监管部门要加大监督执法力度，加强食品安全监督检查。 

    为了防范可能出现的继续添加面粉增白剂，甚至添加其他非食用物质或滥用添加剂的情况，相关部门制定了面粉中钛白粉、吊白块、滑石粉、过氧化苯甲酰等漂白物质的检测方法。  

                                        来源：中国医药报

卫生部印发《食品安全地方标准管理办法》

    日前，卫生部印发了《食品安全地方标准管理办法》（以下简称《办法》），对食品安全地方标准的制定、公布、备案等做出了规定。  

    《办法》规定，没有食品安全国家标准，但需要在省、自治区、直辖市范围内统一实施的，可以制定食品安全地方标准。食品安全地方标准包括食品及原料、生产经营过程的卫生要求、与食品安全有关的质量要求、检验方法与规程等食品安全技术要求。食品添加剂、食品相关产品、新资源食品、保健食品不得制定食品安全地方标准。  

    《办法》要求，省级卫生行政部门应在食品安全地方标准公布之日起２０日内报卫生部备案。  

    该《办法》自公布之日起施行。  
来源：中国医药报
信息汇聚
食品药品稽查“十二五”工作重点确定
     3月16日～17日在合肥召开的全国食品药品监管稽查工作会议明确，未来五年，食品药品稽查工作的重点是加快建立与监管形势、现行体制相适应的工作新机制，着力推进机制制度的改革创新，努力实现监管手段的改革创新，不断提高食品药品管理科学化水平。国家食品药品监管局副局长边振甲出席会议并就做好“十二五”时期食品药品监管稽查工作提出了要求。 

    “十一五”期间，我国食品药品监管稽查工作取得显著成效，为“十一五”时期药品安全形势稳中向好做出了重要贡献，主要表现在：法制建设取得重大突破，推动了全国人大修订刑法中关于假药犯罪的条款，确立了新的、更符合执法实践的定罪量刑标准，推动出台了打击假药“两高司法解释”，基本解决了司法实践中对健康危害认定困难的问题，有效提高了对假药犯罪的打击力度。稽查工作机制建设取得重大创新，建立了13个部门联合打击假药的综合治理打假工作格局，创造性地建立了多个区域打假协作机制，同时，创新突发事件应急处置、药品抽验、广告监管等工作机制。稽查工作信息化取得重要进步，国家局已建成中国药品监管网稽查业务管理系统，基本实现了国家局与各省（区、市）食品药品监管部门之间稽查工作信息的及时交流，启用了基本药物监督抽验信息平台、药品检测车信息系统和数据网络管理平台，开发了广告审查管理系统，实现了监测数据的全国共享。 

    2010年，全国食品药品稽查系统查处大案要案投入人力物力、打假力度、社会影响为“十一五”时期历年之最。同时，全面完成了基本药物全品种覆盖抽验任务，出台治理违法广告“七个一律”的严厉措施，对违法广告严重的产品采取暂停销售行政强制措施达到1000余次，相当于“十一五”时期前四年采取暂停销售行政强制措施全部次数的总和。 

    边振甲在会上指出，“十二五”时期，要进一步改革和完善稽查工作的机制制度，进一步完善13部门打击生产销售假药部际协调联席会议制度，建立国家和省级食品药品安全突发事件应急处置联动机制，规范应急信息发布制度等。要以机制制度的创新与发展为抓手，推动食品药品稽查工作监管效能的全面提升。要分层次、分专业构建能打善战的稽查队伍。 

    全国食品药品监管稽查系统在2010年查处制售假药案件等方面做出突出成绩的单位在会上受表扬。中央纪委监察部驻国家食品药品监管局纪检组监察局，国家食品药品监管局稽查局以及各省（区、市）、新疆生产建设兵团、副省级省会城市和计划单列市食品药品监管部门相关负责人参加会议。  

来源：中国医药报
基本药物抽验将重点关注价格倒挂品种
   基本药物全品种覆盖抽验仍然是全国食品药品监管稽查工作的重中之重。今年的基本药物抽验工作将重点关注成本价格倒挂的中标品种，加强对上述品种质量状况的跟踪监督。这是记者从3月16日～17日在合肥市召开的全国食品药品监管稽查工作会议上获悉的。 
2010年，在国家食品药品监管局和各省（区、市）局的共同努力下，基本药物抽验工作开局良好。国家食品药品监管局稽查局建立了基本药物抽验工作联系人制度、基本药物监督抽验月报表制度，开发了基本药物监督抽验信息平台，通过信息平台数据统计、会议交流、基层调研等方式及时了解各地抽验工作进展情况，对部分地区进行重点跟踪督办。  

截至2010年底，全国共对150个风险较高的基本药物品种23947批次产品进行了评价抽验，对1637个中标企业的6424个中标品种9045批次产品进行了监督抽验；通过《国家药品质量公告》向社会公布了34个品种8392批次基本药物品种的评价抽验结果，如期顺利完成基本药物全品种覆盖抽验工作。 
此次全国食品药品监管稽查工作会议提出，在2011年的基本药物抽验工作中，要重点关注成本价格倒挂的中标基本药物品种，加强对上述品种质量状况的跟踪监督，强化补充检验方法研究，提高检验分析能力；要严格执行《国家基本药物供货药品样品备案办法》，监督辖区内基本药物供货企业在规定时限内将确定供货品种报备，并将备案样品存放于指定地点。国家局将适时组织对各地抽验经费使用情况进行督查。
来源：中国医药报
国家局严格保健食品原料监管
为进一步加强保健食品原料监管，确保保健食品质量和食用安全，日前，国家食品药品监管局印发通知要求，保健食品生产企业应当严把进货关，加强原料采购管理，对采购的原料质量负责，要严格按照《保健食品良好生产规范》要求，切实承担产品质量第一责任人的责任，严禁采购和使用来源不明、假冒伪劣的原料。 

    通知要求，保健食品生产企业与原料供应商签订的采购合同中应当包括原料质量控制要求和质量指标、检验方法等质量责任方面的内容。应当对原料供应商进行审查，包括对原料供应商资质审核、重点原料供应商生产情况的定期现场核查等内容，并建立审查档案，做好审查记录。应当建立健全检验制度，并将检验报告留档备查。应当建立健全原料采购档案，严格执行索证索票制度，确保使用原料来源可追溯。委托生产的，委托方和被委托方要签订合同，委托方为产品质量安全第一责任人，被委托方要对生产使用的原料严格把关，并承担相应责任。原料需要委托提取的，其原料提取工艺、质量控制指标等应当与产品注册批准的内容一致。 

    通知指出，各省食品药品监管部门应当采取切实措施，落实监管责任，加强保健食品生产企业采购和使用原料的监管。重点加强对采购和使用蜂胶、阿胶等价格昂贵、产量有限、动植物提取物、标示进口原料、缺乏特征性控制指标原料的保健食品生产企业的监督检查；对辖区内保健食品生产企业采购原料审查和建档情况，原料采购、检验和使用等方面的监督检查。对存在安全隐患的产品，一律暂停生产经营，要向社会公布有关信息，通知销售者停止销售，告知消费者停止使用，并采取责令下架等行政措施。

                                         来源：中国医药报

各地保证基本药物电子监管如期实施
    从4月1日起，参加招标的基本药物品种全部实行电子监管。去年以来，各地食品药品监管部门和基本药物生产企业积极行动，加强培训，强化督导，解决实施过程中的难题，共同达成这一目标。  

    安徽省食品药品监管局局长刘自林日前表示，安徽省基本药物生产企业已全部赋码生产基本药物并向药品电子监管网上传数据。安徽省共有97家药品企业拥有基本药物生产批件，其中64家企业需实施电子监管，33家企业长期不生产基本药物且书面承诺不参加基本药物招标。在推进电子监管过程中，安徽省局与17个市局，各市局与所辖县（市）局签订了加强基本药物质量监管责任书；对全省拥有基本药物生产批件的企业和各市局相关人员进行培训；组织开展企业之间的交流活动，推广好的做法；加大督查和指导力度，帮助企业解决困难，确保了全省基本药物生产企业同步实施电子监管。  

    目前，甘肃省32家基本药物生产企业中，24家已完成基本药物电子监管入网、生产线改造并正式进入试运行，另外8家向食品药品监管部门提交了不生产基本药物、不参加基本药物招标的承诺。为保证基本药物电子监管工作如期完成，去年11月开始，甘肃省食品药品监管局实行电子监管信息周报制，今年2月实行信息日报制，由专门人员每天对相关企业进行电话督查。对工作进展缓慢的企业进行约谈，加强督促指导。据甘肃省局副局长谢承旭介绍，从4月1日开始，省食品药品监管部门将依托电子监管平台，完善基本药物生产、流通电子监管日常工作制度和机制，建立电子监管人员队伍，开展日常电子监管工作；对企业电子监管数据采集上报的准确性、及时性和完整性进行督查，确保电子监管系统持续正常运行。  

    江西省食品药品监管局局长刘理介绍，在推进基本药物电子监管过程中，该局将电子监管与日常监管相结合，专业培训与技术维护相结合，试点示范与整体带动相结合；对全省109家基本药物生产企业、219家基本药物法人批发企业进行了培训。经监管部门的悉心督导，江西省在全国率先实现药品生产（经营）企业入网率、数据上传率和企业改造三个100%。  

    日前，科伦药业有限公司基本药物电子监管系统完成所有安装调试工作，可以确保4月1日起生产的基本药物全部使用电子监管码的统一标识。公司有25个大输液、67个非大输液品种纳入国家基本药物目录，涵盖8个剂型，分布于13个省（区）17家子（分）公司的60余条生产线需安装电子监管设备。公司总计投入超过1000万元，采用全自动在线喷码和激光刻码技术，并将电子监管码与ERP系统对接，实现了企业内部生产、仓储、产品放行和销售管理等业务的无缝对接。公司还在每条生产线的电子监管系统上集成了视频采集自动检验系统，对每件产品包装上的生产批号等信息进行识别和检验，以确保信息准确、清晰。  

    北京医药股份有限公司是年销售超百亿元的大型医药流通企业，也是北京市药品监管局实施基本药物电子监管的试点企业。据公司董事长陈济生介绍，为实施电子监管，公司购置了专门的前置服务器和RF电子射频拣选设备，增加了几十名操作人员。为降低电子监管成本，提高信息采集效率，公司将赋码操作融入物流作业，全物流网络上的信息自动上传至药品电子监管网。目前，公司所有佩戴“电子身份证”的基本药物出入库均实现了逐批、逐箱、逐盒扫描，信息上传到药品电子监管网。  

瑞阳制药有限公司有48个品种87个规格的产品进入国家基本药物目录，77个品种132个规格的产品进入山东省基本药物目录。自去年6月开始，公司组织实施基本药物电子监管系统项目，对20多个生产车间的100多条生产线进行改造。目前，已完成了第一期涉及国家基本药物目录品种的20条生产线的改造并正式运行。 
 来源：中国医药报
健康之友

春季健康小常识
一、健康小常识之每日宜早卧早起，保证一定的睡眠时间。 
二、加强锻炼。每天起床后坚持到空气清新的地方进行早锻炼，持之以恒可精神饱满、神清气爽。  
    三、健康小常识之早餐要摄取较多的热量 养成每天早餐摄取大部分热量食物的习惯，以便供给人体充足的热量。  
    四、健康小常识之平衡饮食。多吃一些富含优质蛋白的食物，以满足春季因人体代谢旺盛而蛋白质需求的增加。  
    五、健康小常识之吃一些稍微有一些辛味的东西，如葱、生姜、韭菜、蒜苗等；饮食要清淡，油腻的菜肴可使人饭后产生疲惫现象。  
    六、多吃富含维生素A，具有保护和增强上呼吸道粘膜和呼吸器官上皮细胞功能的胡萝卜、菠菜、南瓜、番茄、青椒、芹菜等黄绿色蔬菜.  
    七、健康小常识之慢性气管炎、支气管炎也易在春季发作，健康小常识之宜多吃具有祛痰健脾补肾养肺的食物。例如枇杷、梨、核桃、蜂蜜等有助于减轻症状。  
    八、健康小常识之多吃新鲜的蔬菜水果，既可中和体内酸性产物，又可补充维生素。例如葡萄干，桔子，香蕉，苹果中都富含这种矿物质。  

46个不可不知的生活健康小常识
1、常吃宵夜会得胃癌，因为胃得不到休息。

2、一个星期只能吃四颗蛋，吃太多对身体不好。  

3、鸡屁股含有致癌物，不要吃较好。  

4、饭后吃水果是错误的观念，应是饭前吃水果。  

5、女生月经来时，不要喝绿茶，反正茶类不要喝就对了，多吃可以补血的东西。  

6、喝豆浆时不要加鸡蛋及糖，也不要喝太多。  

7、空腹时不要吃蕃茄，最好饭后吃。  

8、早上醒来先喝一杯水，预防结石。  

9、睡前三小时不要吃东西，会胖。  

10、少喝奶茶，因为高热量高油，没有营养价值可言，长期饮用易罹患高血压、糖尿病等疾病。  

11、刚出炉的面包不宜马上食用。  

12、远离充电座，人体应远离30公分以上，切忌放在床边。  

13、天天喝水八大杯。  

14、每天十杯水，膀胱癌不会来。

15、白天多喝水，晚上少喝水。  

16、一天不要喝两杯以上的咖啡，喝太多易导致失眠，胃痛。  

17、多油脂的食物少吃，因为得花5～7小时去消化，并使脑中血液集中到肠胃，易昏昏欲睡。  

18、下午五点后，大餐少少吃，因为五点后身体不需那么多能量。  

19、10种吃了会快乐的食物：深海鱼，香蕉，葡萄柚，全麦面包，菠菜，大蒜，南瓜，低脂牛奶，鸡肉，樱桃。  

20、睡眠不足会变笨，一天须八小时睡眠，有午睡习惯较不会老。  

21、最佳睡眠时间是在晚上10点～清晨6点。  

22、每天喝酒不要超过一杯，因为酒精会抑制制造抗体的B细胞，增加细菌感染的机会。  

23、服用胶囊应以冷水吞服，睡前30分先服药，忌立即躺下。  

24、酸梅具防止老化作用，青春永驻；肝火有毛病者宜多食用。  

25、掉发因素：熬夜，压力，烟酒，香鸡排，麻辣锅，油腻食物，调味过重的料理。  

26、帮助头发生长：多食用包心菜，蛋，豆类；少吃甜食(尤其是果糖) 。  

27、每天一杯柠檬汁，柳橙汁，不但可以美白还可以淡化黑斑。  

28、苹果是机车族、瘾君子、家庭主妇的常备良药，一天一颗，才能让自己有个干干净净的肺。  

29、抽烟又吃维他命(B胡萝卜素-A维他命的一种)，会致癌，尽早戒烟，才是最健康的做法。  

30、女性不宜喝茶的五个时期：月经来时，孕妇，临产前，生产完后，更年期。 

31、抽烟，关系最大的是肺癌，唇癌，舌癌，喉癌，食道癌，也与膀胱癌有关。 

32、饮酒导致肝硬化，引发肝癌。  

33、吃槟榔会导致口腔纤维化，口腔癌。  

34、食物过于精细，缺乏纤维；含大量脂肪，尤其是胆固醇会引发胃癌。  

35、食物过于粗糙，营养不足时导致食道癌，胃癌。  

36、食品中的黄曲毒素，亚硝酸类物皆具有致癌性。  

37、不抽烟，拒吸二手烟。  

38、适量饮酒，不拼酒，不醉酒。  

39、减少食用盐腌、烟熏、烧烤的食物。  

40、每天摄取新鲜的蔬菜与水果。  

41、每天摄取富含高纤维的五谷类及豆类。  

42、每天摄取均衡的饮食，不过量。  

43、维持理想体重，不过胖。  

44、保持规律的生活与运动。  

45、保持轻松愉快的心情。  

46、正确饮食习惯：早上吃的像皇帝，中午吃的像平民，晚上吃的像乞丐。
所会动态

湖州市食品药品检验所积极参加“3.15”宣传咨询活动
　　“3.15”国际消费者权益纪念日来临之际，湖州市消保委于3月13日联合相关单位在湖城浙北购物中心广场举办了以“消费与民生”为主题的“3.15”国际消费者权益日现场宣传咨询暨生态消费万人签名活动。
　　湖州市食品药品检验所派出中药专家参加了此项活动，并提供中药材真伪对照标本50余种及中药材宣传展板。现场解答群众关心的冬虫夏草、燕窝、人参、灵芝、西洋参等贵重中药材真伪鉴别知识，同时帮助消费者现场鉴别从家中拿来的中药材达40余个品种。通过“3.15”宣传活动为消费者提供投诉咨询、药品安全用药知识讲解、真伪中药材对比，切实帮助消费者解决实际问题，为改善消费市场环境、引导消费者树立理性、责任、文明、生态的新消费理念，收到了良好的社会效果。

湖州市食品药品检验所承办市局药品稽查工作会议
　　  3月18日，湖州市局主办、市所承办的全市药品稽查工作会议顺利召开。全市药械稽查人员、药检所相关人员、政策法规处负责人参加了会议，市局褚连荣局长、陈丽霞副局长、周新梅书记出席会议并讲话。
    市局稽查支队孙瓦克支队长、鲍金荣、朱春妹副支队长分别传达了省局稽查工作会议精神，回顾了2010年全市稽查工作取得的成绩和存在的不足，在全面分析2010年药械抽样分布及质量状况的基础上，对2011年案件查处、专项整治、药械抽验和广告监测等工作进行了梳理和部署；市所所长蒋国强对2011年抽样与检验衔接相关事宜提出要求；市局政策法规处处长沈敏对依法行政相关新法律法规进行了梳理。
　　市局领导充分肯定了2010年湖州市稽查人员在协调专项整治、查处大案要案、应急突发事件和提升基层队伍方面取得的成绩，对2011年全市稽查工作提出全面要求，对稽查工作中廉政建设及岗位风险防控进行了部署。
（湖州市食品药品检验所）
2011年湖州市医院药事管理工作会议在湖召开

    3月23日，湖州市药学会医院药学专业委员会、湖州市医学会临床药学专业委员会、湖州市药事管理质控中心联合召开了湖州市2011年度第一次医院药事管理工作会议，来自全市23家医院的专委会成员及相关药剂科负责人参加了会议。 

    湖州市卫生局医政处处长朱先宏、副处长朱克勤，湖州市药学会秘书长范愿军，湖州市中心医院副院长顾掌生参加了会议。会议由湖州市妇幼保健院党委书记姚水宝主持。朱先宏处长以“老百姓看病贵”、“公立医院改革”等当今热点问题为切入点，分析在加强医院内部管理的同时如何降低药品比例及控制抗生素使用比例问题，并指出全市等级医院在今年的等级评审中要坚持“以评促建，以建促评，评建结合，规范发展”的原则，与深化医药卫生体制机制改革紧密结合。范愿军秘书长传达并介绍了2011年浙江省药学会优秀医院药师推荐工作及首届浙江省药学会医药科技奖推荐工作有关要求。顾掌生副院长针对卫生部下发的《医疗机构药事管理规定》及《二、三级综合医院药学部门基本标准（试行）》进行了解读。湖州市妇幼保健院药剂科主任居星耀结合等级评审标准，分享了检查工作中的心得体会。湖州市中心医院杨水新主任介绍了全市不良反应报告情况，讲解了不良反应上报工作中的具体规范操作方法。湖州市中心医院药剂科主任钱晓东对去年等级医院检查的经验进行了交流，并就等级医院检查中的常见问题与兄弟医院进行现场互动交流，与大家分享医院等级评审的经验，充分发挥湖州市三甲医院的作用，一如既往地带好头，共同构建湖州地区医院药剂部门团结一致，共同发展的新趋势。 

    此次会议旨在进一步提高全市医院药事管理水平。已完成三甲评审检查的医院还对等级医院检查的经验进行了交流，希望通过经验交流使湖州地区的医院药剂部门有共同提升，特别是对今年即将接受检查的兄弟医院，在掌握等级医院评审细则、建立符合各自医院特点的操作细则等方面进一步完善提高。
                                       （湖州市药学会）
Add:浙江省湖州市松雪路1899号  PC：313000  Tel：0572—2750815  2618913    2750808
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