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药械监管
国家局要求查处“诺康舒眠宁”等假药 

日前，国家食品药品监督管理局发出通知，曝光了“诺康舒眠宁”等十二种假药，并要求各省、自治区、直辖市食品药品监督管理部门加强对辖区内药品经营企业、医疗机构的监督检查，一旦发现，立即依法查处。

近日，国家食品药品监督管理局接到报告，反映在市场上有以伪造的医疗机构或研究机构的名义，违法宣传销售宣称具有治疗疾病功能的产品。经核实，报告反映的产品均为未经批准注册的假药，具体产品情况如下：

一、产品名称：“诺康舒眠宁”，标示研制单位名称：“中国中医药（国际）精神病医学研究总院”。

二、产品名称：“辉瑞健脑回春丹”，标示研制单位名称：“中国科学院脑病研究中心”。

三、产品名称：“宜康活力胶囊”，标示研制单位名称：“北京糖尿病研究所”、“中国生物科学制药有限公司”。

四、产品名称：“舒络疝立消”，标示研制单位名称：“中华国际疝病治疗中心”、“中华国际疝病（京）治疗中心”。

五、产品名称：“安神解郁养心胶囊”，标示研制单位名称：“北京中医药研究总院”、“北京巨仁堂药业股份有限公司”。

六、产品名称：“清脑清血清肝降压胶囊”，标示研制单位名称：“中国中医学会高血压专研中心”。

七、产品名称：“拜耳·愈压宁”，标示研制单位名称：“中国（国际）中医药高血压研究总院”。

八、产品名称：“拜耳·胰康王”、“红星一号胶囊”、“奥邦·生胰肽”、“奥邦·生胰素”、“诺尔·骨肽”，标示研制单位名称： “中国人民解放军军事医学科学糖尿病专研院”、“中国（国际）中医药糖尿病研究总院”、“中国（国际）中医药糖尿病联合会”、“北京东城区东单同芝堂大药房”、“首都协和医学院骨病专科”、“中国国际红十字会总会糖尿病救助中心”、“中科院糖尿病研究中心”。

国家食品药品监督管理局要求各省（区、市）食品药品监督管理局依法加强辖区药品市场监督检查，发现上述产品，依法严肃查处；涉嫌刑事犯罪的，按照“最高人民法院、最高人民检察院关于办理生产、销售假药、劣药刑事案件具体应用法律若干问题的解释”移送公安机关追究刑事责任。

国家食品药品监督管理局提醒患者不要购买上述产品，避免贻误诊治，危害身体健康。同时提醒患者去正规有资质的药店或医疗机构购买药品；查询药品是否经过批准注册应登陆国家食品药品监督管理局官方网站查询。

                                     来源：SFDA网站
我国出台《医疗器械召回管理办法（试行）》
对缺陷医疗器械实施召回是国际惯例，对保障公众用械安全起到了重要的作用，也体现了医疗器械生产企业是产品质量第一责任人的理念。为逐步建立健全符合我国监管实际的医疗器械召回制度，《医疗器械召回管理办法（试行）》（以下简称《办法》）已于近日出台，7月1日起正式实施。

《办法》共六章三十八条，分别从医疗器械召回的监管体制、召回的分级与分类、法律责任等方面对医疗器械召回管理的各项工作做了具体规定，具体特点包括：

一是在核心问题上与国际通行做法接轨。对于什么样的医疗器械需要召回，是制定本《办法》的核心问题。《办法》借鉴了美国、欧盟等对缺陷产品召回的定义，对需要召回的产品进行了限定：“本办法所称医疗器械召回，是指医疗器械生产企业按照规定的程序对其已上市销售的存在缺陷的某一类别、型号或者批次的产品，采取警示、检查、修理、重新标签、修改并完善说明书、软件升级、替换、收回、销毁等方式消除缺陷的行为。”

二是借鉴药品召回制度，从内容框架、监管体制、召回的分级与分类、法律责任等三个方面确立医疗器械召回管理的主要制度。在医疗器械召回的监管体制方面，《办法》第八条具体规定了医疗器械召回以省级食品药品监管局（药品监管局）为主的监管体制。在召回的分级与分类方面，《办法》第十三条根据医疗器械缺陷的严重程度由高到低的顺序，将召回分为三级；同时，将医疗器械召回分为主动召回与责令召回两类，并设立“主动召回”和“责令召回”两章分别规定了医疗器械的实施程序及监督管理等具体内容。在法律责任方面，《办法》对不履行法定召回义务的行为设定了处罚。

三是根据医疗器械监管的特点做出专门相关规定。医疗器械涉及的学科跨度大、品种门类繁多、技术复杂程度高。《办法》明确规定了医疗器械召回的定义及召回产品的处理方式，在对“医疗器械召回”的定义中，除了强调产品存在缺陷外，还突出了医疗器械召回，不仅可以收回产品，还可以采取警示、检查、修理、重新标签、修改说明书、软件升级、替换等方式消除缺陷；详细规定了医疗器械召回后的产品处理措施。同时，《办法》明确了召回通知的内容。医疗器械生产企业在做出召回决定后，应当尽快通知各经营企业、使用单位或者告知使用者，控制产品以防再次发生伤害事件。为了增加可操作性，《办法》规定了召回通知的具体内容。

来源：中国医药报

国家局曝光15家发布虚假药品信息
销售假劣药品违法网站名单

日前，国家食品药品监管局发布公告，曝光15家发布虚假药品信息销售假劣药品违法网站名单。目前，相关违法网站已被依法移送有关部门进行查处。国家食品药品监管局提醒公众通过正规渠道购买药品。

　　最近，国家食品药品监管局在监督检查中发现，部分网站伪造或假冒开办单位，发布虚假药品信息，销售假劣药品，严重危害公众用药安全。经核实，违法网站（见附件）通过使用绝对化、承诺性的语言，对“产品”疗效进行虚假宣传。

　　消费者要了解具体信息，可以登录国家食品药品监管局网站，浏览“网上购药安全警示”栏目（http://www.sfda.gov.cn/WS01/CL0441/）。

　　国家食品药品监管局提醒消费者注意辨别：通过互联网向个人销售药品，必须经过食品药品监督管理部门审批，取得《互联网药品交易服务机构资格证书》，网站首页显著位置必须标明互联网药品交易服务机构资格证书编号。未经批准网上销售药品的行为都是违法行为。

附件：发布虚假药品信息销售假劣药品违法网站名单

1、 http://www.tangniaobing120.net.cn

    中华中医科学院糖尿病研究总院   降糖甲胶囊

2、 http://www.guojinpx120.com/ypjs.asp

    中国人民解放军皮肤病基因工程医学中心  银癣基因1号

3、 http://zhnpx120.com/

    中国人民解放军上海沪太路部队医院  消银胶囊（第四代）

4、 http://www.sypzw.net/

    中国人民解放军军事医学科学院性疾病研究总院

    生物排疱王胶囊   生物速杀毒胶囊

5、 http://www.120shenbing.net.cn/

    上海痛风网    痛风定片

6、 http://www.60877281.com/

    中国中医药研究院精神障碍治疗中心   ［速康］安神胶囊

7、 http://www.xingbing998.com/

    清华大学第一附院   BR锐德洛

8、 http://www.zqftnw.net/

    中国中医科学院风湿骨病总院         正清风痛宁胶囊

9、 http://www.gxy315.com/

    中华国医馆高血压专研中心           清脑清肝降压宁

10、http://www.lbzy120.com/zjjs.asp

    中国生物医学院糖尿病病理研究总院   联邦·胰岛再生素

11、http://www.bdtf010.com/zjtd.asp

    北京大学附属痛风病临床研究总院     百珍风痛安胶囊

12、 http://01089162052.net/zjfc.asp

    中国皮肤病临床医学研究总院         同仁肤癣康胶囊

13、 http://gns120.com/zjjs.asp

    中国国际医学药物精神疾病研究总院   格诺·舒灵系列

14、 http://bjynby.com/

    中国人民解放军疑难病研究院         扶胰还原片

15、 http://www.gbnpx88.com/kfbl.htm

    中国军事医学科学院牛皮癣防治中心   国泰·排毒癣康宁

                                         来源：SFDA网站

食品安全
国家局发出紧急通知部署餐饮环节查处
含邻苯二甲酸酯类物质问题产品
日前，国家食品药品监督管理局发出紧急通知，要求餐饮服务单位立即禁止采购和使用广州市美益香料有限公司生产的番石榴香精，广东省江门市高迪食品有限公司生产的绿茶粉、液态酥油和蛋牛奶香油，江门市展望食品有限公司生产的面包酵素改良剂，杭州溢香源生物科技有限公司生产的桂花香精、绿茶香精、杏仁香精。

 在针对台湾地区发现违法添加邻苯二甲酸酯类物质情况进行的检查中，有关部门从上述4家企业8种产品中检出邻苯二甲酸酯类物质。国家食品药品监督管理局据此要求各级餐饮服务食品安全监管部门，加强对辖区内餐饮服务单位的监督检查，对发现已采购相关产品的，立即进行封存，积极配合有关部门做好问题产品处置和召回工作。

 通知同时要求，各级餐饮服务食品安全监管部门发现上述问题产品，要及时向当地政府上报相关信息，及时通报当地相关监管部门。

来源：健康报

人大常委会执法检查发现：食品安全存在六大问题
    食品安全关乎人民群众的切身利益，关乎社会的和谐稳定。2011年3月至5月，全国人大常委会执法检查组开展了食品安全法执法检查工作。此次执法检查是怎么开展的？发现了哪些问题？提出了哪些建议？6月29日，十一届全国人大常委会第二十一次会议举行第二次全体会议，全国人大常委会副委员长路甬祥代表执法检查组向会议报告了检查情况。

　　当前的食品安全状况不容乐观

　　路甬祥报告说，这次执法检查是自2009年6月食品安全法实施以来由全国人大常委会组织开展的第二次执法检查，主要目的是督促各级政府进一步落实好该法的各项规定，推动法律实施中一些重点和难点问题的解决。检查的重点是第一次执法检查报告中以及常委会审议时提出的意见和建议的整改落实情况。主要突出以下几个方面：一是监管体制机制建设情况；二是配套法规规章制定情况；三是食品生产经营者食品安全管理制度建立情况；四是风险监测和标准体系建设情况；五是食品安全源头治理情况等。检查组重点对江苏、湖北、四川、内蒙古、吉林、上海、陕西7个省（区、市）进行了检查，并委托其他省（区、市）人大常委会对本行政区域内食品安全法的实施情况进行检查。

　　路甬祥报告说，检查组总体上认为，继去年第十三次常委会听取和审议食品安全法实施情况的报告以来，国务院及其有关部门对执法检查报告和常委会审议时提出的意见，认真研究整改，完善政策措施，加强监督管理，取得了积极成效，主要表现在：食品安全综合协调机制初步建立，食品安全综合治理取得积极成效，食品安全风险监测预警能力有所加强，配套法规和标准体系建设取得进展。

　　但也应当看到，当前的食品安全状况不容乐观，尤其是少数食品生产经营者不讲诚信道德，目无法纪，唯利是图，加之有些地方和部门重视不够，监管措施不到位，致使一些领域和地方的食品安全问题仍然比较突出。近期，“瘦肉精”、“染色馒头”等食品安全事件的集中暴露，造成了十分恶劣的影响，加剧了人民群众对食品安全的担忧。

　　六大突出问题制约食品安全

　　路甬祥报告了当前食品安全方面存在的六大突出问题。

　　一是一些食品生产经营企业法律意识淡薄，诚信道德低下。目前，一些食品生产加工企业和从业人员唯利是图，置法律、道德和人民群众的生命健康于不顾，肆无忌惮地生产加工有毒有害食品，而且手段不断翻新。

　　二是一些地方和部门监管缺失，对违法行为打击不力，使食品领域违法犯罪行为得不到有效遏制。路甬祥表示，目前，食品安全源头监管薄弱，是一个相当突出的问题。近年来的食品安全案件，大多发生在食品生产源头和初加工环节。因此，依法加强源头监管、消除安全隐患，是需要各级政府高度重视并尽快予以解决的重大问题。

　　三是体制调整尚未完全到位，某些职责分工不明确，造成一些环节监管缺失。在实际监管工作中监管交叉和监管空白同时存在，一些地方在发生问题后甚至出现相互推诿的现象。食品安全综合协调的体制机制尚未理顺。

　　四是法规和标准不健全，影响了法律实施效果。从国家层面看，一些监管工作方面需要的法规、规章和制度还存在空白。从地方层面看，应由地方制定的食品生产加工小作坊和食品摊贩管理办法，目前仅有个别省（区、市）出台。

　　五是检验检测资源配置不合理，影响监管工作效率。

　　六是法律的宣传贯彻不够深入，特别是对生产经营人员的教育薄弱，以至一些食品生产经营企业的从业人员对法律规定不了解、不熟悉的情况还比较普遍。

　　八条建议促进食品安全

　　针对本次执法检查的情况，路甬祥代表检查组提出八点建议：

　　一是进一步理顺监管体制，明确细化监管责任。检查组建议国务院食品安全委员会办公室要督促指导地方完善食品安全综合协调体制机制建设，健全相关工作制度，充分发挥各级负责综合协调职能的机构的作用。

　　二是进一步强化地方政府的责任，加强基层监管能力建设。建议国务院进一步研究解决好条条监管和块块监管的统筹协调，加强地方政府的责任，使其切实担负起法律要求的“负总责”的责任。国务院要加强对地方政府食品安全工作的考核评估，并逐步建立和完善食品安全责任体系。

　　三是进一步强化源头管理，加强综合治理食品安全问题的科学研究。要进一步加大在食品安全基础研究方面的投入，推进食品市场的现代化和标准化管理，加强对食品生产加工新技术、新方法、新工艺可能带来食品安全隐患的研究，加强科学有效的检验检测。

　　四是进一步整合检验检测资源。可考虑在三个层次上配备检验检测资源：一是快速检测，用于监管人员日常的监督抽检。二是专业检验检测机构，独立对食品特别是对日常监督中发现问题的食品作进一步检测，并出具检验数据和结论。三是风险监测和评估机构，按照食品安全法的规定设置和运行。

　　五是进一步抓好配套法规和标准体系建设。建议进一步加强食品安全风险监测评估能力和标准体系建设，建立监测资源和数据共享机制，尽快解决有些食品无标准和标准不统一的问题。

　　六是加强宣传教育，提高食品生产经营者法律意识和责任意识。　　

　　七是进一步加强对食品安全违法行为的惩处力度。要加大对食品安全监管部门及其责任人的责任追究力度，对监管执法人员的违法行为也要加大惩处力度。

　　八是进一步加强全社会的监督。

                                       来源：中国食品药品网
卫生部：现有2314种食品添加剂均有检测方法
最近，食品添加剂的检测方式以及可不可以检测等问题一直备受关注。卫生部有关部门负责人表示，目前我国现有的2314种食品添加剂均有相应的检测方法，对食品添加剂在食品中残留量的检测管理与发达国家基本一致。

据了解，食品添加剂的检测包括对产品质量检测和对其在食品中残留量的检测。对食品添加剂产品质量检测而言，现有2314种食品添加剂都有相应的检测方法，有资质和能力的检测单位均可开展相应的检测工作，满足食品添加剂生产经营或食品安全监管工作的需要。对食品中食品添加剂残留的检测而言，我国做法与相关国际组织和发达国家的通常做法相同：对于规定了具体使用限量和范围的食品添加剂，如防腐剂、着色剂、甜味剂、抗氧化剂等，都制定了相应的检测方法的标准；对于来自天然植物或按生产工艺需要适量使用的食品添加剂，如天然色素、增稠剂等，食品中本身就可能存在，食品安全风险较低，无需区别添加或天然存在的情况，通常不制定检测方法。

目前，卫生部正在继续加紧依法制修订食品添加剂产品标准。我国地方基层食品添加剂检测的能力建设亟待加强，有关部门在“十二五”规划中已作出安排，以不断增强检测机构的装备水平和人员队伍素质，不断加强包括对食品添加剂检测在内的食品安全监管之技术支撑。

                                               来源：SFDA
信息汇聚
国药收编现代制药公告出台 坐拥优质化学药平台
继华润以51%的持股比例成功控股北药集团，国药收购现代制药（600420.SH）的报告书于近日正式公告，这意味着国药系喜添医药工业新丁。

事实上，早在去年12月，上海医工院就已完成出资人变更为国药集团的国有产权变更登记手续，整体并入国药成为其全资子公司。

因此，国药通过上海医工院间接持有现代制药119,756,311股，占总股本的41.620%。但直到今年6月29日，国药收购现代制药的报告书才出炉。

这份姗姗来迟的收购报告书甚至令现代制药的公开增发流产。

公司3月19日公告将撤销公开增发申请，原因是当时国药集团对上海医工院以及公司的重组方案仍未实施完毕，公司未来股权结构、经营方向可能会发生重大调整。公司还表示，将在相关重组实施完毕后择机重新启动相关工作。

目前，医药三巨头中的上药和华润都已实现医药商业和医药工业“工商联动”，而国药在医药工业方面则略显不足，其产业布局主要集中在医药商业和生物制品领域，这两项业务收入合计占国药收入比例超过90%。

除现代制药，国药系上市公司还有国药控股（1099.HK）、国药股份（600511.SH）、一致药业（000028.SZ）、天坛生物（600161.SH），现代制药无疑是国药麾下最优质的化学制药平台，未来还有望成为国家医药科研产业化的基地。

另外，国药集团今年3 月12 日承诺，为解决同业竞争问题，在医药商业领域将以国药控股作为医药商业最终唯一平台。而早日填补医药工业短板、实现“工商联动”是国药迫切要解决的问题。

                                         来源：新华网

卫生部将罂粟壳列入食品违法添加黑名单
卫生部近日通报食品安全工作进展。截至目前，罂粟壳、敌敌畏等64种可能违法添加的非食用物质和22种易滥用食品添加剂品种已进入“黑名单”重点监控。

卫生部通报的情况显示，2009年，卫生部会同工业和信息化部、公安部、监察部、农业部、商务部、工商总局、质检总局、国家食品药品监督管理局等部门成立全国打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂专项整治领导小组。目前，共公布了6批64种可能违法添加的非食用物质和22种易滥用食品添加剂品种“黑名单”。其中，公布的可能违法添加的非食用物质包括罂粟壳、敌敌畏等。

按照《2010年国家食品安全风险监测计划》安排，卫生部组织对日常消费量大的食品共计67类12.4万件样品进行了风险监测。目前，食品安全风险评估专家委员会正组织专家对有关监测数据进行评估。

卫生部表示，今年将组织制订并发布《食品安全国家标准规划（2011年-2015年）》，加快食品安全标准清理修订工作，进一步完善食品安全标准体系。同时，将完善食品安全风险监测评估体系，加紧组建国家食品安全风险评估中心。

来源： 新华网

保健食品辨别真伪有“三招”
目前，市场上各种保健食品琳琅满目，普通消费者一般很难辨别真伪。太原市食品药品监督管理局尖草坪分局工作人员李敏提示，以下几种方法可以帮助消费者判断产品是否为假冒。

查看产品的批准文号是否过期。根据国家食品药品监督管理局2005年7月1日起施行的《保健食品注册管理办法（试行）》第三十三条的规定，保健食品批准证书有效期为5年。而在2005年7月1日前批准的保健食品，其批准证书均未载明有效期，仍然有效。批准日期在2005年7月1日以后的保健食品，2010年在其批准日期后仍在使用的，则为假冒过期批准文号的产品。

从产品外包装盒、内说明书中鉴别真伪。根据《保健食品注册管理办法（试行）》，保健食品的名称不得使用已经批准注册的药品名称，不得使用明示或暗示治疗作用以及夸大功能作用的文字。

查看产品标识是否规范。保健食品的批准文号分为上下两行，上行为“国食健字GXXXX号”，下行为“国家食品药品监督管理局批准”。在仔细查看产品标注批准文号与标注批准部门是否相符的同时，还要注意留心标注的批准部门后是否有“批准”二字，标明的批准文号中标注哪个部门批准，标注的批准文号格式是否符合规定。另外，当同一货架的不同产品所标识的批准文号却出现相同时，则应向药监部门举报核实。

来源：SFDA

健康之友
夏季腹泻用药谨防五大误区
这几天蒋先生有点儿拉肚子，服用了几支藿香正气液，没什么效果，改用黄连素和阿托品，症状没有缓解，还出现了发烧。蒋先生便到医院就诊，原来他得了病毒感染性腹泻，仅用止泻药和止痛药不仅不能治病，而且还会加重病情。

据卫生部统计，我国每年有超过8亿人次患腹泻。然而，不少人却在腹泻用药的认识上存在着误区。腹泻是消化系统疾病中的一种常见症状，人们一般都认为腹泻不算什么大病，就是因为着凉或吃了不干净的食物而造成的，吃点止泻药就可以了。事实上，腹泻又分为感染性腹泻与非感染性腹泻。感染性腹泻是由细菌、病毒、真菌、寄生虫等病原体引起的，如痢疾、霍乱、伤寒是有传染性的；非感染性腹泻则是由消化不良或胃肠功能紊乱而导致的。

德州市食药监管局直属分局工作人员提醒广大市民，目前用于治疗腹泻的药物包括止泻药、抗生素、肠道菌群调节剂等。它们的作用各异。所以，大家在治疗时需正确选择。思密达等药物的作用只是止泻，但是，这类药物治标不治本，症状一经消除，就要停止使用，超时服用会造成便秘；氟哌酸等药物对于细菌性腹泻是对症的，但此类广谱抗生素不可过长时间使用，否则容易造成肠道菌群失调，重新导致腹泻；肠道菌群调节剂如整肠生等，对人体有益的活菌进入肠道后，可重建主肠道菌群间的微生态平衡，以治疗内源和外源微生物引起的肠道感染，但是大剂量使用时也可造成便秘，另外，服用它时应该与抗生素间隔2～4小时。

夏季腹泻不可乱服药，应注意以下几点：

一、不要盲目使用止泻药　许多感染性腹泻在初期都有不同程度的腹泻，适度的腹泻可将体内的致病菌与毒素及时排出体外，减少对人体的毒害作用。这时使用止泻剂，往往会加重病情。不过，如果腹泻次数频繁，持续时间过长，并且出现脱水症状，就要在服用抗生素和纠正脱水的前提下，酌情使用止泻剂。在不清楚腹泻原因时，最好到医院检查。特别是出现上吐下泻的患者，更不能不明病因就自行服药。

二、不要随意使用抗生素　针对感染性腹泻，应该合理使用抗生素，要选用对致病菌敏感的抗生素进行治疗。乱用抗生素不仅会破坏人体肠内的正常菌落结构，还会引发顽固性腹泻和顽固性便秘。

三、不要擅自使用止痛药　由于腹泻时常伴有腹痛，很多患者习惯服用止痛药。殊不知这种做法非常不安全，尤其是患有青光眼的老年人，可使青光眼进一步恶化。轻度腹痛者可热敷腹部；腹痛较剧烈者，最好是在医生的指导下服用止痛药。

四、不要稍有好转就停药　不少肠道传染病患者常以症状的轻重作为服药依据，即腹泻重时就多服，腹泻轻时就少服，稍有好转就停药。这种错误的做法很容易导致复发，严重者还会转为慢性腹泻。正确的方法是：待症状消失后，继续用药2～3天。有条件者可做大便细菌培养，待转为阴性后停药。

五、不要急于更换药物　有些肠道传染病患者用药1～2天不见好转，就急于更换别的药物。其实任何药物治疗都需要一个疗程，至少3～5天，随便换药反而适得其反。

来源：健康网

盛夏吃绿豆凉粉可防暑消热解毒降脂
夏里吃点嫩滑爽口的凉粉，可以消暑解渴；凉丝丝、酸辣辣的口感，别有一番风味。

凉粉品种繁多，风味各异，但制作做法很简单，将绿豆、或豌豆、或大米等原材料磨成豆粉，再加入适量清水稀释成糊状，煮熟后冷凝成块，即成“凉粉”。

扬州大学旅游烹饪学院营养系主任彭景告诉记者，不同材料制作的凉粉，保健功效稍有不同。绿豆凉粉可以防暑消热，有解毒和降血脂的功效；豌豆凉粉有增强新陈代谢的功效。大米性味甘平，可以补中益气、健脾养胃，是老弱妇孺皆宜的食物，制成的凉粉，有利于人体消化吸收。

配菜是保证凉粉营养健康的关键，常见的有黄瓜丝、胡萝卜丝、香菜。在凉粉中，适量加入的新鲜蔬菜，可补充多种维生素。如：有“小人参”之称的胡萝卜富含维生素A、维生素B1和B2，其质脆味美，适合凉拌食用。黄瓜中含有丰富的维生素E，有抗衰老的功效；香菜在调味的同时，还能开胃促消化。

凉拌时加入少量辣椒油可以刺激食欲。醋可助消化利吸收，蒜有很强的杀菌作用，与醋酸结合更有益健康。麻酱不但口感香醇，富含蛋白质、钙、铁、维生素B2和E。

老人和孩子应该注意，不要因为好吃好嚼而多吃。摄入过多淀粉会影响肠胃消化。凉粉不宜空腹吃，会对消化道造成负担，引起腹痛等症状。凉粉中水分比较多，容易滋生细菌，所以放置的时间不要太长，更不能隔夜。

来源： 新华网

所会动态

湖州市食品药品积极参与

市局组织开展的消毒餐具专项检查

　　近日，湖州市食品药品监督管理局组织开展了消毒餐具专项大检查。市局食品安全协调监察处、市食品药品检验所积极参与实施了此次专项检查工作。

　　市局食品安全协调监察处对全市餐饮服务单位进行了相关调研并制定了专项检查方案。市食品药品检验所及时组建2个专项检查小组，对全市大中型酒店、农家乐、中小型饭店等148家餐饮服务单位的一次性消毒餐具、消毒餐具进行了现场抽样与检测，采集150余批、900余个检测样本，并经实验室检测分析。

此次专项检查工作是市餐饮服务环节食品安全监管重点工作之一，是对全市餐饮服务单位餐具卫生情况的大摸底，为下一阶段的专项整治工作奠定了良好的基础。

湖州市食品药品检验所
赴湖北黄石、荆州、黄冈药监所学习考察

　　当前，食品药品质量监管工作形势依然严峻，各地食品安全事件、药害事件依然时有发生。作为食品药品监管系统的技术部门，对于如何加强食品药品监管技术支撑作用，完善食品药品监督抽验方式，更为主动的打击食品药品假冒伪劣行为，依然是日常工作的难点之一。为此，湖州市食品药品检验近日组织相关人员赴湖北省黄石、荆州、黄冈食品药品监督检验所学习考察。

　　学习交流过程中，湖北三所负责人在向考察成员介绍了当地所的基本情况的同时，就药品检验能力建设、质量管理体系建设、目标责任制考核、药品抽验及药品检测车运行等工作做了重点阐述，双方还就基建工作、检测仪器设备、人才培养、职能改革等一系列问题进行了深入探讨。考察成员还参观了各所的实验室、标本室、仪器室等。通过参观交流，考察成员认为，黄石、荆州、黄冈三所由于国家支持力度较大，检测仪器设备数量相对较多，人员编制配备相对充足，并且在监督抽验、药品检测车运行、实验室内部管理、目标责任制考核等方面具有独特的经验，值得湖州所参考学习。

　　此次学习考察日程紧凑、目标明确、受益匪浅，为湖州市食品药品检验所进一步加强质量管理体系建设、 强化检验检测能力、完善抽验方式方法开拓了思路、提供了借鉴。

湖州市食品药品检验所
组织全所人员赴井岗山学习井岗山精神

     在中国共产党建党90周年来临之际，湖州市食品药品检验所组织全所人员分二批赴井岗山学习井岗山精神。在井岗山我们先后参观井岗山烈士陵园、井岗山革命博物馆、红军第一所医院、毛主席、朱德、彭德怀、陈毅住址等，还观看了黄洋界保卫战3D片，全体党员面对烈士陵园纪念碑十分庄重地进行了集体重温入党誓词。在接受教育时大家感受非常深刻，井岗山精神是毛泽东同志为代表的中国共产党在创建井岗山革命根据地开辟中国革命新道路的伟大实践中培育和形成的伟大精神，其主要内容是：坚定信念，艰苦奋斗，实事求是，敢创新路，依靠群众，勇于胜利。它是无数革命先驱用鲜血和生命铸就的不朽丰碑，是中国共产党和中国人民的宝贵精神财富，是我们推进改革开放和社会主义现代化建设的强大精神动力。我们要把这种精神发扬光大。目前新一轮食品药品监管系统职能改革，党和政府赋予我们保化餐饮监管新职能，我们将用井岗山精神，艰苦奋斗、实事求是、敢创新路、勇于履责，确保人民群众饮食用药安全，以优异的成绩向建党90周年献礼。
（湖州市食品药品检验所）
ADR中心
《药品不良反应报告和监测管理办法》7月1日起正式施行

　　新修订的《药品不良反应报告和监测管理办法》（中华人民共和国卫生部令第81号）（以下简称《办法》）将于2011年7月1日起正式实施。

　　新修订的《办法》共8章67条，包括总则、职责、报告与处置、重点监测、评价与控制、信息管理、法律责任和附则。进一步明确了省以下监管部门和药品不良反应监测机构的职责，规范了报告程序和要求，增加了对严重药品不良反应、群体药品不良事件调查核实评价的要求，增加了“药品重点监测的要求”，并对生产企业主动开展监测工作提出更明确和更高的要求。

　　6月24日，省局组织各市局相关人员及药品生产、经营企业的部分代表参加了国家局召开的《药品不良反应报告和监测管理办法》贯彻实施工作视频会议。省局陈时飞副局长要求各市做好《办法》的学习贯彻工作，省内要抓紧制订我省的实施细则，加强药品不良反应监测工作，保障公众用药安全。  
（湖州市ADR中心）
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