湖州市食品药品检验所生测室

创建“巾帼文明岗”工作总结

我室自开展创建“巾帼文明示范岗”活动以来，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持全面、协调、可持续的科学发展观，在引导干部职工爱岗敬业、奋发进取，进一步推进文明单位建设中发挥了积极作用。现将有关争创工作简要总结如下：
一、加强组织领导，夯实创建基础
单位领导十分重视“巾帼文明示范岗”创建工作，把创建活动作为重点工作来抓，着力夯实创建基础。

一是成立创建工作领导小组。由所班子成员担任组长，负责年度计划、总结和组内治理、活动组织等工作。安排我室具体工作人员负责环境建设、思想道德教育、业务培训、活动记录等工作，并计划聘请岗内和岗外监督员，对“巾帼文明示范岗”的创建工作进行监督和指导。
二是完善各项制度。为配合争创“巾帼文明示范岗”活动，确保办公室整洁、美观，为科室职工创设良好的工作环境，保障职工身体健康，我室制定了卫生制度。同时，进一步完善了学习制度和礼仪规范，并通过组织参加各类文体活动，加强干部职工之间的交流，增进友谊，培养团队精神，营造和谐工作氛围，优化服务质量。
三是建立考核机制。把“巾帼文明示范岗”创建工作列入年度工作计划，做到与中心工作一起部署、一起落实、一起考核，建立创建工作的长效机制，确保创建工作的质量。
二、强化能力建设，提高创建水平
坚持理论联系实际的学风，以提高职工的政治理论水平和业务实践能力为目标，通过集中学习和现场指导，不断提升职工的综合素质，提高“巾帼文明示范岗”创建水平。
一是加强政治理论学习。我室着重组织学习党的“十七大”和十七届三中全会精神，深入学习落实科学发展观，认真树立和实践科学监管理念，积极组织参加“十七大”知识竞赛、“三德”教育专题教育、向灾区献爱心等活动。
二是强化业务能力培训。组织参加保健食品检测和应用、药品快速检验检测等培训班，积极参加各类业务知识讲座和操作技能比武，不断提高职工的专业技术水平和实际操作能力，增强科室的软实力。
三是加大行风建设力度。以“让群众满意”为服务宗旨，在“深、实、细”三方面下功夫，以内部工作程序化、对外办事公开化、行政行为规范化为内容，按照廉洁、务实、高效的基本要求，从改善服务态度、提高办事效率、严格依法行政入手，加大行风建设力度，充分体现新时代女性的特色。
三、优化业务工作，确保创建实效

以促进食品药品监管工作、服务经济社会发展大局为最终目标，切实履行检验检测职能，确保“巾帼文明示范岗”创建工作取得实效。
一是认真完成检验任务。我室全员团结协作，克服任务多、人员少等困难，抓质量、赶进度，超额完成全年科室检验任务。2008年，我室共完成主检检品328批，协检检品135批，咨询检品169批，其他出函告检品31批；完成市、县食品评价性抽验345批，非药品冒充药品专项抽验7批。
二是主动服务社会发展。深入社区、农村进行食品药品安全知识宣传活动，提高公众自我保护意识和科学饮食、安全用药水平。与市药学会联合举办净化知识培训班，并为有关医药企业200余人进行QC及GMP授课培训，主动帮助企业解决生产及质量方面遇到的问题。2008年，我室为11家医药企业进行空气洁净度测试，检测房间达354间。
三是积极创新业务领域。我室认真准备实验室扩项认证认可工作，在洁净度测试、食品、保健食品、医疗器械、药包材、化妆品等6类产品中共承担51项扩项参数，确保考核顺利通过。同时，加大对实验动物中心的管理，配备必需的仪器设备，制定各项工作措施和管理流程，通过省动管会检查验收，取得了实验动物使用许可证。
“巾帼文明示范岗”创建活动是一个非常有实效、有生命力的载体，为我们在工作中大显身手提供了一个平台。通过创建活动，我室全体干部职工空前团结，工作积极性和工作效率显著提升。今后，我们将继续以她为新的动力，扎实开展创建活动，与时俱进，努力开创食品药品检验检测工作的新局面。
